



▲在人大监督推动下,开平市368棵古树全部登记在册,挂上保护牌。



大沙镇在人大代表推动下,为见血封喉树制订专项保护方案,建立古树“健康台账”。



开平市人大常委会实地调研督导关于见血封喉古树的重点建议办理落实情况。

人大力量浇灌百年绿意 开平创新实践保护古树名木

“这棵树要多加照看,不能掉以轻心!”开平市人大代表李翠萍多次到大沙镇群联江湾村,为见血封喉树进行“体检”,并嘱托村委会干部及相关工作人员。她仔细观察树干的每一处细节,身旁的笔记本上密密麻麻记录着树高、冠幅、生长势等数据——这是她推动古树保护的第一手资料”。

李翠萍与见血封喉树的结缘,始于

一次人大代表视察活动。当时,村民反映“村子里有棵古树,有几百年历史了”,她马上组织专业人员前往勘察,深挖这棵古树的历史与价值。“古树名木是‘活化石’,每一棵都承载着独特的生态与文化价值。”为此,她提交了《关于加大古树名木保护力度的建议》,被列为开平市重点督办建议,古树名木保护工作,得到进一步落实。

这份建议的背后,是人大代表们历时三个月的深入调研。他们走遍大沙镇的山岗村落,用皮尺丈量树围,用相机记录长势,甚至走访七八十岁的老人收集古树传说。“有位老人回忆,这棵见血封喉树的种子是清代华侨从南洋带回来的,当年种下后,还用来驱赶野兽。”李翠萍说,“保护古树,既要懂得科学施策,也要留住文化记忆。”

探索实践 织密保护“制度网络”

走进蚬冈镇牛过塘古树公园,“两廊两点”的人大元素格外醒目:代表学法长廊里,《古树名木保护条例》被制成图文展板;民意亭的留言本上,村民建议“增加古树科普牌”的字迹清晰可见;宪宣誓点前,新当选的镇人大代表正庄严宣誓。这个开平市首个“人大主题公园”,也是江门市级的全过程人民民主实践基地,是制度创新保护古树的生动实践。

“我们在公园融入人大元素,就是要让保护古树从‘良心活’变成‘制度活’。”蚬冈镇人大相关工作人员介绍,在蚬冈镇,人大代表要当好“三员”:一是当好宣传员,通过人大代表联络站和人大主题公园等平台推动代表进站入网格,向群众传播生态文明,传递绿色能量,营造“爱绿、植绿、护绿”的良好社会氛围。二是当好示范员,积极参与古

树保护的实践活动,通过定期查看古树生长情况,记录并反馈古树的生长状态,及时提交意见建议。三是当好监督员,认真学习生态环境、古树保护等相关知识,督促构建全覆盖、网格化的森林资源立体监管体系,让古树“老有所养,老有所护”。

这些制度在牛过塘古树群的保护中成效显著。针对人大代表提出的“堤岸加固”建议,蚬冈镇政府先后投入600多万元实施抛石护岸工程。项目建设过程中,人大代表充分发挥监督作用,三次否决不符合古树保护要求的施工方案。如今,加固后的堤岸稳固如磐,古树根系土壤含水量较之前提升40%。

在大沙镇,制度创新聚焦见血封喉树的特殊性。人大代表梁佩雪在2025年提出《关于加大保护古树名木工作力

度的建议》,专门强调“对珍稀古树实行特别管护”。这份建议推动林业部门出台《见血封喉树保护专项方案》:划定保护红线、建立月度“体检”机制、设置专业防护设施。

如今,管护员每周巡查的记录表上,详细记录着养护内容,末尾还有管护员和人大代表的双重签名。这种“双签字”制度,是大沙镇人大根据代表建议创新的监督方式,确保管护责任落到实处。

为避免制度“空转”,开平市人大常委会组织人大代表及人大工作人员学习《江门市古树名木保护管理办法》,并创新开展“代表问效”活动,每年组织人大代表对林业部门进行专题询问。人大代表们针对古树名木保护中出现的问题穷追不舍,最终推动林业、财政等部门不断完善古树名木的保护工作。

监督发力 筑牢绿色“防护屏障”

“这棵樟树的树洞修补材料不合格,必须更换!”在一次蚬冈镇人大组织的古树保护“回头看”视察活动中,有代表发现了古树养护中存在的问题并严肃指出。现场的林业技术员当即承诺:“三天内改用透气性更好的生态材料。”这种“发现问题—督促整改—复查验收”的监督闭环,已成为开平市人

大保护古树的“标准流程”。监督的针对性体现在精准发力上。针对牛过塘古树群游客增多带来的压力,镇人大连续三年开展“公园管理专项监督”,推动出台《古树公园游客守则》,规定“禁止使用明火”等条款。人大代表们还创新“三查法”:日常巡查看外观、季度检查查台账、年

度督查评成效。

“监督不是挑刺,而是为了把工作做好。”这是人大代表们常说的一句话。

绿美共赢 提升古树“生态价值”

在蚬冈镇人大的建议下,牛过塘古树公园正探索“文旅融合”新模式。“我们计划盘活闲置资源,引入社会资本,打造古树营地文旅项目,增加村集体和村民收入。”该镇东和村村委会相关工作人员说道。

大沙镇则聚焦见血封喉树的“科普价值”。开平市人大代表梁佩雪提出“建

设见血封喉树主题公园”的建议后,镇人大积极推动相关工作,开平市林业局拟在大沙镇群联江湾村建设古树公园,相关工作正在稳步推进。

这种绿美效益正在向全域扩散。开平市人大推动古树保护与生态建设结合,通过古树保护促进全域旅游与经济发展。

开平市林业局的数据显示,在人大监督推动下,开平市368棵古树全部实现登记在册,挂上保护牌。这些古树不仅是生态遗产,更是精神纽带,在人大代表的守护下,在制度创新的滋养中,将长青永续,见证开平更加美好的明天。

在开平市大沙镇群联江湾村的密林深处,一株340余年树龄的见血封喉树静静矗立。它高达30余米,树干粗壮得需三人合抱,树身布满苍劲的纹路,宛如一位饱经沧桑的老者,见证着这片土地的变迁。它是开平最高的古树名木,其独特的毒性与稀缺性,让它成为当地人口中的“树中瑰宝”。

而在蚬冈镇,牛过塘古树公园的13株树龄达百年以上的樟树林荫如盖,让这里成为网红露营打卡地。80岁的村民周伯轻抚着树干,喃喃自语:“这些树能保住,多亏了人大代表们啊。”在这片占地0.6公顷(9.3亩)的古树群里,13株百年樟树与1株枫香树静静矗立,它们不仅是开平市三级保护古树,更是人大力量推动绿美生态保护的生动见证。

从见血封喉树的“孤木成宝”到樟树林的“群落繁茂”,开平市的古树保护之路,体现了人大代表履职尽责的担当与智慧。

文/图 江门日报记者 张华炽

★他山之石

东莞市 保护“绿色不动产”留住绿美乡愁

东莞市桥头镇创新采用“寻访、宣讲、视察、监督”四部曲,组织人大代表察看420年榕树、201年山蒲桃等古树,结合“百千万工程”建议扩大保护范围,联动古村落活化;横沥镇人大代表深入田饶步村,围绕古树生长、管养等问题针对性意见;清溪镇人大开展《广东省森林保护管理条例》执法检查,监督润楠木群落建档、养护等工作。同时,桥头镇人大代表在访谈中宣讲古树知识、颁发保护手册,以执法检查普及法规,让“依法护树”理念深入人心。

桥头镇的47株古树虽实

100%覆盖保护,但存在护林员缺情怀、简介牌过高问题。有人大代表建议通过动员“古树下长大的群众”加入志愿队伍、编印故事、发放简介小册子等方式,深挖古树及古树周边故事,提炼亮点,加大宣传,培养青少年古树保护意识。同时,推动与文旅、科普融合,实现效益双赢。

同时,还有人大代表建议,在乡村振兴和城市更新中要主动“避让古树”,建古树公园,抢救濒危植株;也有人大代表提醒,关注路面硬底化对古树的影响,呼吁职能部门加强指导实现生态保护与城乡发展的和谐统一。

珠海市 “一书三单”让古树有“依靠”

珠海市将1658株古树名木保护融入林长制以及绿美珠海生态建设考核体系,借助林长制“一书三单”机制,让每一株古树都有坚实的“责任依靠”。同时,启动《珠海经济特区古树名木保护管理条例》编制工作,配套出台管护办法、养护技术指南、健康监测指南及应急预案等文件,从日常管护到应急处理等各环节进行规范,保障古树保护工作有法可依、有章可循。

此外,联合公检法构建林长+警长+检察长+院长“四长联动”协作机制,整合行政执法、刑事司法、检察监督与审判监督力量,形成打击破坏古树名木违法犯罪行为的高压态势,从源头上遏制破坏行为,守护古树安全。利用卫星遥感、无人机、高位视频监控等

先进技术,打造绿美生态建设监测平台,构建“天空地”一体化评价体系,尤其对一级古树和名木实现视频监控全覆盖,实时掌握古树生长状况,做到问题早发现、早处理,让古树保护监管更高效、更精准。

同时,将古树数据接入国土空间管理平台,在工程项目审批中依据该数据最大限度避让古树。针对不同古树生长状况,制订个性化管护技术方案。

在保护利用方面,珠海市打造了7条林旅融合绿美游线,让市民在游玩中感受古树魅力。创作12首绿美歌曲并进行推广,开展古树名木进校园、进社区等活动,通过多元宣传形式激发公众保护热情,让保护古树成为社会共识。

